

中共中央、国务院印发《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》 加快建设中国特色社会主义教育强国

新华社北京1月19日电 近日,中共中央、国务院印发了《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》(以下简称《纲要》),面向到2035年建成教育强国目标,对加快建设教育强国作出全面系统部署。

《纲要》坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入贯彻党的二十大和二十届二中、三中全会精神,全面贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,强调坚持教育优先发展,全面贯彻党的教育方针,坚定不移走中国特色社会主义教育发展道路,坚持社会主义办学方向,全面把握教育的政治属性、人民属性、战略属性,落实立德树人根本任务,为党育人、为国育才,全面服务中国式现代化建设,扎根中国大地办教育,加快建设高质量教育体系,培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人,加快建设具有强大思政引领力、人才竞争力、科技支撑力、民生保障力、社会协同力、国际影响力中国特色社会主义教育强国,为建设社会主义现代化强国、全面推进中华民族伟大复兴提供有力支撑。

《纲要》提出,要坚持党对教育事业的全面领导,突出促进公平、提高质量,强化战略引领、支撑发展,深化改革创新、协同融合,坚持自主自信、胸怀天下。正确处理支撑国家战略和满足民生需求、知识学习和全面发展、培养人才和满足社会需要、规范有序和激发活力、扎根中国大地和借鉴国际经验的关系,全面构建固本铸魂的思想政治教育体系、公平优质的基础教育体系、自强卓越的高等教育体系、产教融合的职业教育体系、泛在可及的终身教育体系、创新牵引的科技支撑体系、素质精良的教师队伍体系、开放互鉴的国际合作体系,实现由大到强的系统跃升。

《纲要》明确了到2027年和2035年的主要目标,部署了9个方面重点任务:塑造立德树人新格局,培养担当民族复兴大任的时代新人;办强办优基础教育,夯实全面提升国民素质战略基点;增强高等教育综合实力,打造战略引领力量;培育壮大国家战略科技力量,有力支撑高水平科技自立自强;加快建设现代职业教育体系,培养大国

工匠、能工巧匠、高技能人才;建设学习型社会,以教育数字化开辟发展新赛道、塑造发展新优势;建设高素质专业化教师队伍,筑牢教育强国根基;深化教育综合改革,激发教育发展活力;完善教育对外开放战略策略,建设具有全球影响力的重要教育中心。

《纲要》要求,建设教育强国,必须完善党委统一领导、党政齐抓共管、部门各负其责的教育领导体制。全面推进各级各类学校党的建设,维护教育系统政治安全与和谐稳定。充分发挥中央教育工作领导小组统筹协调、整体推进、督促落实作用,推动解决教育强国建设中的重大问题,加强教育强国建设的监测评价。各级党委和政府要切实扛起教育强国建设的政治责任,把推进教育强国建设纳入重要议事日程,结合实际抓好贯彻落实。要营造全社会共同关心支持教育强国建设的良好环境,健全学校家庭社会协同育人机制,形成建设教育强国强大合力。

(《教育强国建设规划纲要(2024—2035年)》主要内容详见8版)

“电骡子”第五十二次集体走进壶瓶山剥头皮皮肤病疗养院—— “悬崖村”来了“体检车”

湖南日报全媒体记者 孟姣燕 通讯员 李文丹 易长龙

外界沟通的唯一通道是一条全长116米、高188米的铁索桥。院里的麻风病人最多时达700余人,现在只剩下12名老人居住于此。“户户通电”时,“电骡子”们靠索道和背篓让这里用上了电,也和这些老人结下了“不解之缘”。17年来,每逢端午、中秋、春节等传统节日,他们都会带着物资

走进疗养院,与老人们团圆。随着乡村振兴战略的深入实施,“麻风村”通了水泥路。今年,“电骡子”们不仅提前来了,还带来了“体检车”。他们联合国网湖南后勤中心,请来了湘雅医院的专家们开展义诊慰问活动,在春节前夕为麻风病人送去温暖和健康。▶(下转3版②)

武冈非遗美食成新宠

湖南日报全媒体记者 昌小英 通讯员 周旭芳 刘洁

“老卤”慢炖香味浓

湖南陈氏金福元食品有限公司大门口,年货促销活动已持续一个星期,20多种休闲豆干、零食通通一口价,不少人闻

讯赶来。从湾头桥镇过来的刘小伍开着三轮车,开袋尝了几个口味,二话不说称走10斤。“过年孙子孙女从外地回来,零食消耗量大,趁有活动先备着。”刘小伍说。

▶(下转3版③)



1月19日,花垣县边城镇举办“村集”文化活动,龙狮闹市、非遗展演、年货展销等活动,吸引了前来赶集的群众赏民俗,购年货。

龙恩泽 摄(湖南图片库)

1月19日,湖南湘江新区洋湖水街,小朋友体验皮影戏道具。近日,2025年湖南“非遗贺新春——赶个年味集”蛇年非遗大集在长沙举行,包括年俗体验、美食品鉴及非遗互动等多个板块,让市民和游客感受“热热闹闹过大集”的传统年味和烟火气息。

湖南日报全媒体记者 翟鹏博 摄

2025年1月
20
星期一
甲辰年十二月廿一
第27248号
今日8版

2024年湖南省居民健康素养水平达到32.88%

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 周阳乐 通讯员 王可为 王五红)记者近日从省卫生健康委获悉,2024年我省居民健康素养水平达到32.88%,比全国居民健康素养水平高1.01个百分点,较我省2023年上升了2.28个百分点,连续7年稳步提升。

本次监测根据《湖南省居民健康素养调查统计制度》依法开展,覆盖全省14个市州的29个县(区)、

87个乡镇(街道),174个社区(村),调查对象为15—69岁常住人口,共得到有效调查问卷6962份。监测结果显示,2024年湖南省城市居民健康素养水平达到36.21%,农村居民为31.93%,较2023年分别增长2.97和1.60个百分点,城市居民健康素养水平提升较快。三个方面健康素养水平中,城乡居民基本知识和理念素养水平为39.97%,健康生活方式与行为素养水平为31.07%,基本技能

素养水平为29.43%;六类健康问题素养水平由高到低依次为:科学健康观素养56.21%、安全与急救素养48.29%、健康信息素养44.69%、慢性病防治素养42.28%、基本医疗素养36.12%、传染病防治素养31.27%。

健康素养是健康的重要决定因素,与人均预期寿命、健康状况密切相关,而健康教育与健康促进是提高健康素养水平的重要策略和有效途径。▶(下转3版①)

沈晓明与中央党史和文献研究院院长曲青山一行会谈

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 刘燕娟 张璐)18日,省委书记沈晓明在长沙与中央党史和文献研究院院长曲青山一行会谈。

沈晓明代表省委对曲青山一行表示欢迎,向中央党史和文献研究院长期以来对湖南的关心支持表示感谢。他说,湖南是一方红色热土,近年来全省上下深入学习贯彻习近平总书记关于湖南工作的重要讲话和指示批示精神,传承弘扬实事求是精神,践行精准脱贫重要理念,打造“我的韶山行”红色研学活动品牌,不断提升红色文化的吸引力、影响力和传播力。

希望中央党史和文献研究院指导湖南把党史征集、研究、利用等工作做得更好,成为党史研究的重要高地。

曲青山表示,湖南省委高度重视党史工作,全省各级党史部门积极作为,学习贯彻《党史学习教育工作条例》扎实有效,党史学术研讨成果丰硕,党史宣传教育创新提质,党史阵地不断发展壮大,许多工作创造了有益经验。湖南作为红色资源大省,党史工作在全国具有重要地位,中央党史和文献研究院将积极支持湖南的党史工作。

省领导秦国文参加会议。

新年开新局

走进望城大泽湖海归小镇—— 湘商回归热,项目建设忙

湖南日报全媒体记者 谢璐

2024年9月,湘商总部基地落户长沙市望城区大泽湖海归小镇。几个月来,这里龙头企业纷纷进驻,项目建设如火如荼,呈现出一片火热景象。

1月19日,沿湘江西岸向北,临近大泽湖畔,记者看见7栋纯钢结构建筑和环形天空之厅“科技感”“未来感”拉满,这是大泽湖·海归小镇研发中心。据了解,该项目可提供2300个工位,满足最多150家科技企业“拎包入驻”需求,还未正式投运便已吸引一批重量级企业入驻。

4号栋的4至7楼,入驻项目永杉国际运营中心及研发中心的装修已接近尾声,工人正忙着进行硬装收尾、设备调试和摆放桌椅,办公“格子间”初具雏形。

永杉国际运营中心及研发中心由湖南永杉锂业有限公司投资建设,项目定位为公司职能部门、国际业务经营、海外战略、技术研发等多业务为一体的综合型国际运营研发中心,将充分利用长沙高校、

科研机构汇聚优势,进一步加大研发投入,拓宽新能源板块,完善国际化运营,助推长沙先进储能材料产业链集群发展壮大。

“望城区为我们建立了服务专班,任何需求都是第一时间响应,及时纾困解难,良好的营商环境坚定了我们深耕望城的决心,因此集团战略决策总部将由上海迁至这里。”永杉项目现场负责人姜优伟介绍,目前施工进度已达98%,春节后将正式搬迁投运。

在5号栋3楼进行装修的是长沙全球量子研发中心。该项目由广东省量术科技有限公司投资建设,基于中国科学院量子精密测量关键核心技术,计划总投资3亿元,在望城建设量子研发中心及中试基地。

“今年上半年,我们在望城的首个产品——光腔锁频仪将推向市场。”该量子研发中心运营负责人李丹介绍,该产品能够稳定激光频率,更好地操控带电粒子,可以填补国内高端激光器市场空白,起到

进口替代作用。下一步,公司在望城将聚焦量子精密测量研发,2030年前累计实现5个孵化项目(含光腔锁频仪)的产业化,预计年产值达10亿元以上。

望城区政协副主席、湘商总部基地负责人谢鸿超介绍,湘商总部基地落户以来,望城区从空间格局、产业方向等方面对基地发展进行科学规划。同时“加码”出台“海创园36条”“大学生创新创业15条”“青年人才8条”等人才政策,加速设立10亿元规模的海归科创基金,为入驻项目提供高质量要素保障。

此外,望城也全面加快基地配套设施建设,2024年大泽湖片区共铺排实施47个项目,总投资约254亿元。目前片区已经实现“道路成网、公园成型、配套成熟、企业成群、发展成势”,30个新项目抢滩入驻,一个“省会城市新地标、海归小镇新范本、湘商回归首选地、引资引智汇聚地、科技创新策源地”正在崛起。

建设移民新家园

湘西州大兴寨水库移民安置区建设正酣

湖南日报全媒体记者 莫成 通讯员 王子阳

1月18日,记者走进湘西土家族苗族自治州大兴寨水库移民安置区建设现场,只见挖掘机、推土机往来穿梭,工人们在脚手架之间忙个不停。

大兴寨水库是湘西州单体投资金额最大的项目,工程总投资51.08亿元,总库容1.13亿立方米,规划搬迁1141户4904人。大部分搬迁户选择进城,299户选择集中安置。

为做好水库移民搬迁安置工作,湘西州在毗邻库区的吉首市矮寨镇精心挑选位置、高规格建设安置区。安置区位于矮寨镇中心地段,总用地面积约141亩,总建筑面积约6.2万平方米。

施工现场,焊花飞溅,塔吊旋转,一栋栋小洋房拔地而起,三五

户组成一个小院落。雄奇险秀的矮寨大桥从安置区上空飞掠,与峡谷两岸的青山、蜿蜒曲折的峒河构成一幅浓墨重彩的山水画。

安置区人口的3栋样板房,吸引不少搬迁户参观。样板房共3层,青砖黛瓦、雕檐画栋,颇具民族特色。房内,厨房、客厅、卫生间等生活设施一应俱全,还贴心地修建了阳台,方便搬迁户晾晒。

79岁的矮寨镇幸福村搬迁户石老明,拄着拐杖来到施工工地看未来的家:“房子修得很漂亮,周边生活也方便,我经常坐公交车来看施工情况。”老人对入住新家充满期待。

为确保建房质量、进度,项目指挥部从搬迁群众中挑选11户组成建房理事会,每天在施工现场巡

查。“我自己就是做建筑行业的,看到这里环境好、规划标准高、各项设施齐全,很放心。”建房理事会秘书、矮寨镇大龙村搬迁户施玉明,正带领2名搬迁户代表在工地“监工”。

“这里是写生基地”“这里是文化广场”……行走在施工现场,指挥部现场负责人彭德煌向记者介绍起安置区的各项规划。

“移民为水库建设放弃了家园,我们要为他们建设一个新家园。”彭德煌说,为确保群众搬得出、稳得住、能致富,安置区周边不仅配备卫生院、中小学、菜市场等基本设施,还纳入矮寨景区旅游规划,利用当地丰富的自然和文化资源,为搬迁群众提供就业机会。

▶(下转3版④)

江华实现全域绿电运行

湖南新型电力系统建设取得标志性进展

湖南日报1月19日讯(全媒体记者 孟姣燕 通讯员 侯建明)今天,全国首套新一代配电网智能纵联保护系统在江华瑶族自治县10千伏大塘线投运,江华全域绿电运行示范片区建设迎来关键性进展。

江华属于湖南电网末端,主网层面存在网架结构不强、支撑电源较少等短板,随着新能源规模持续扩大,给电力系统安全稳定运行带来挑战。该县充分发挥县域风、水资源优势,大力发展清洁能源。目

前,该县电源总装机136万千瓦,全部为清洁能源。

国网湖南省电力有限公司围绕新型电力系统建设,以现代智慧配网为核心,以全绿电运行为目标,于2023年2月启动江华县域全绿电运行方案编制,实施清洁能源高质量发展、农村分布式智能电网建设、新型储能多场景融合应用、源网荷储聚合互动四大行动,重点解决用电“绿不绿、强不强、贵不贵、够不够、活不活”等问题,塑造

可复制的江华绿电模式。“我们正系统推进14个试点项目建设。”国网永州供电公司发展部副主任唐开毅介绍,以全国首套配电网智能纵联保护系统投运为例,研发团队自主创新,将配网故障隔离时间控制在毫秒内,故障定位和自愈恢复供电“又快又准”,在保障供电可靠性的同时大大提升了运检效率。

▶(下转3版⑤)